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王宇强代表：
您提出的关于要求小型载客汽车后排系安全带的建议收悉，现答复如下：
驾乘机动车不系安全带存在很大的交通安全隐患。从交通伤亡事故的案例中不难看出，未系安全带而致死亡的占有相当大的比例，死亡原因多为胸腹部挤压碰撞。系安全带是发生交通事故时必不可少的安全防护措施，可以大大减少交通事故死亡发生率。您的提案切中要害，与当前交通安全管理工作重点不谋而和。从今年4月份开始，在公安部交管局的统一指导下，“一盔一带”安全守护行动在全国铺开，并贯穿全年，随着专项整治行动的持续深入推进，驾乘机动车不系安全带的违法现象将会得到极大程度的改观。
长期以来，安全带不受重视的原因：一是一些人的自我保护意识和安全意识薄弱，没有意识到不系安全带的危害性，使得安全带成了可有可无的摆设。且一些私家车驾驶员为了避免因不系安全带车辆发出的警告声，便用插扣插在安全带插口上，用来“消”声。二是部分驾驶人、乘客都认为，城市道路行车速度慢，不像高速公路，遇到紧急情况急刹车不会有多少危险，就算万一发生事故也不会太激烈，没有必要使用安全带。实际上，汽车在较慢速度下行驶，若发生碰撞或紧急制动，虽然产生的惯性力相对较小，但仍足以使驾乘人员无法控制身体，与汽车方向盘、挡风玻璃等车内坚硬部件碰撞，对身体造成伤害。三是根据《中华人民共和国道路交通安全法》、以及《陕西省实施<中华人民共和国道路交通安全法>办法》的相关规定，对乘客不系安全带最高处罚50元，处罚力度较小，对驾驶人没有形成震慑力。很多驾驶人认为即使不系安全带，交警部门也就是罚点款而已，没什么大不了的。
从目前执法层面而言，驾乘机动车系安全带的问题，道路交通法有着明确的规定，也对不同情况下不系安全带的违法行为有着区别的管理和处罚规定。按照陕西省实施《中华人民共和国道路交通安全法》办法第八十四条第三款规定：“在城市快速路、高速公路以及其他路段上行驶时，驾驶人未按规定使用安全带的将会被罚款50元；按照陕西省实施《中华人民共和国道路交通安全法》办法第八十二条第四款，机动车行驶时，乘坐机动车前排座椅不系安全带的，在高速公路、一级公路、城市快速路上乘坐机动车未系安全带的，罚款50元。”乘车人不系安全带的处罚范围，在一般的城市道路上，只有前排座椅的乘坐人不系安全带才构成违法，后排座椅乘坐人只有当车辆行驶路段为高速公路，一级公路，城市快速路时不系安全带才构成违法。在执法的过程中，我们也在不同的情形下予以区别对待，倡议与执法并行，警告与处罚并行。
在过去的管理工作中，公安交警部门也做出了一系列的努力：在电子执法方面，始终没有放松对驾乘人员不系安全带交通违法的查处力度，运用电子卡口对过往车辆不系安全带等交通违法行为进行特征比对、自动筛选后，由民警进行人工二次审核，对确系存在交通违法行为的，进行处罚。2018年，共查处机动车驾乘人员不系安全带15.6万余例；2019年共查处机动车驾乘人员不系安全带27.5万余例。在常规性工作方面，按照公安部交管局在全国部署开展的“一盔一带”安全守护行动，公安交警部门结合“十四运”、“西安市中心城区交通优化提升三年行动”等重点工作，科学谋划、精心组织、全警参战，迅速行动，在全市范围内全面打响“一盔一带”安全守护行动攻坚战，并取得初步成效。同时会同交通运输部门，在公交、出租、网约车等行业开展了安全带示范佩戴活动，要求驾驶员自觉佩戴安全带，并提醒乘客自觉使用安全带。5月份行动开展以来，在全市共设置了50处整治点位，各交警大队针对隐患路段设置了27处服务、整治点位，全面覆盖开展工作，5月、6月，共查处机动车驾乘人员不系安全带5.7万余例，其中乘客不系安全带2.9万余例。
您在大量调研数据的基础上提出建议，希望公安交警部门能够进一步加强细节执法，加强对后排不系安全带违法行为的查处。公安交警部门会全面采纳，狠抓落实。同时，也将根据您的建议，进一步加强对营运公司的监管实施。目前，公安交警部门在全市范围内已经部署开展了为期近2个月的“一盔一带”整治行动，截至目前，已累计查处“不系安全带”违法行为近10万例，在执法的过程当中，同步开展宣传警示教育工作和违法行为的曝光，倡导驾乘人员不分路段，全部系上安全带，利用六一儿童节，积极开展进校园活动，从娃娃开展抓起，普及乘车系好安全带的重要性，也收到了良好的社会效果。
对于后排乘车人员系安全带的问题，目前法律上只在高速公路，一级公路，城市快速路等路段和区域做了明确的法律规定。公安交警部门会依照相关法律规定，严格执法，保证法条内容的切实有效落实。同时，在社会层面加强宣传引导，倡导和培养全社会交通参与者加强安全出行的意识，尤其是重点推广机动车全车人员不分区域、不分路段的使用安全带，进一步提升驾乘人员的出行安全感和幸福感。
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