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王浩公代表：
您提出的关于加强部分城中村及改建小区综合治理工作的建议收悉，现答复如下：
接到您的建议后，市局领导高度重视，立即责成办公室牵头，召集治安局等部门，针对您的意见和建议，逐条进行会商研究，制定具体的方案和措施。大家一致认为，您的建议中肯实在，与我局近年来持续开展的城中村及改建小区外来流动人口、出租房屋管理等工作完全契合，有一定的指导和借鉴意义。
一、关于“强化城中村及改建小区外来人员和流动人口备案登记制度，预防、发现、控制和打击藏匿其中的违法犯罪活动和安全隐患”的建议
城中村，是我国城市化进程的产物，城中村由于流动人群聚集、人口构成复杂、城市规范化管理缺位等原因，抢劫盗窃、卖淫嫖娼、聚众赌博、吸毒贩毒等城中村治安问题长期存在且日益凸显，对平安城市建设构成一定阻碍。近年来，全市公安机关以流动人口和出租房屋管理为重点，持续加强城中村治安管理工作。
一是加强常态清理检查。全面摸清、摸实我市流动人口、出租房屋、城中村人员登基本情况，扭住城中村、城郊结合部、出租房屋、建筑工地、工矿企业、中小旅馆、娱乐场所等流动人口聚集区域和部位，持续不断开展清查行动，夯实出租房屋、小区物业、用工单位以及房屋中介等机构在流动人口登记管理中的治安管理主体责任。对不如实登记、来自高危地区、隐瞒真实身份、历史上受过打击处理、经常变换居住地、有违法犯罪迹象的流动人口和重点人员，形成全力围剿和高压震慑态势，使隐匿其中的违法犯罪分子无处安身，无所遁形，有力震慑各类违法犯罪活动。据统计，2020年以来，按照市局统一部署，我局已累计开展流动人口、出租房屋常态化清查、核查十六次。截止目前，全市已出动警力29682人次，摸排流动人口125612次，摸排出租房屋59851间。刑事拘留21人，治安拘留5人，行政拘留1人，捣毁传销窝点40余个，遣返传销人员百余人，处理涉黄涉赌人员72人，抓逃5人，有效维护了社会治安大局安全稳定。
二是加强人员信息采集。按照“属地管理”原则，结合“一标三实”工作，按照“人来登记、人走注销”的要求，以派出所为责任主体，以警务室为基本单元，按照院不漏户、户不漏人的原则，逐院、逐户、逐人核查信息，采用入户访查、重点调查等方式，依靠基层组织、治安耳目、信息员，集中力量对流动人口进行逐人、逐场所排查，不遗漏任何盲区，不忽视任何死角，摸清底数，掌握情况，彻底排除不稳定因素以及可能影响稳定的突发性、群体性事件隐患苗头。
三是加强高危人员管控。充分运用在逃、吸毒人员和“点对点”核查等系统平台进行信息比对，及时发现获取流动人员中的违法犯罪线索，切实管控可能有现实危害和暴力倾向的重点人员，对摸排到的流动人口尤其是高危人员的信息进一步进行核查，实行动态管理，搞清行踪动向，时刻盯紧看牢，坚持露头就打，严防发生现实危害。
四是加强法制宣传教育。各派出所把流动人口管理工作中涉及到的法律法规、规章制度打印成宣传页，粘贴在辖区内醒目位置的方式进行宣传;把办理出租房屋登记手续、居住证手续等所需要提交的资料打印成便民联系卡的方式向沿街门店、出租屋房主、用工单位业主、流动人口等进行发放，让群众知晓其中的各项规定和要求，方便办理各项手续。通过悬挂横幅、张贴标语、发放宣传资料，广泛运用社区公开栏、宣传栏、设立咨询点、开展文化活动等多种群众喜闻乐见的形式，向辖区内流动人口、外来务工人员以及广大群众广泛深入宣传各类法律法规，切实增强流动人口和外来务工人员的法律意识、安全防范和自我保护意识。。 
五是加强日常管理服务。以“百万民警进千万家”活动为抓手，组织民警到辖区城中村、出租房屋、用工单位等上门服务，对流动人口和外来务工人员逐一登记、建档、核对，发动各社区、用工单位、出租屋房主积极为流动人口提供便捷服务，采取“零距离”服务方式，开展上门登记、集中办证、法律咨询等服务，对符合办理居住证条件的人员逐一办理居住证。同时，指导出租屋房主、用工单位加强治安保卫工作，做到有专人建立台帐，加强流动人口和外来务工人员的管理，推进流动人口管理工作的经常化、制度化和规范化。
我局将继续以夯实基层社会治理根基、筑牢平安建设防线为抓手，着眼于解决流动人口服务管理中的新问题、新挑战，积极探索新形势下流动人口服务管理工作的新思路、新举措，不断强化流动人口的服务和管理，扭住短板弱项，强化责任担当，完善机制体制，破解治理难点，不断提升基层社会治理水平，夯实社会长治久安稳定的基础。
二、关于“探索建立城中村居民自治制度和群防群治机制”建议
此建议对提升城乡社区，尤其是城中村及老旧小区治安防范水平有着积极的促进作用。
（一）关于“探索推行实施居住楼长制和居民自治家庭式管理，配备楼长并建立家庭委员会，建章立制形成长效机制，对居住楼卫生、安全、消防等情况进行检查并及时进行整改，实施日常化管理。”此条建议为民政部门“推动搭建基层社会治理和社区公共服务平台”职能的有关内容，相关机制的建立由民政部门负责。我局城乡社区民警在日常工作中，与社区居（村）委会相互协作，紧密配合，积极指导社区居（村）委会工作人员、楼长、社区保安队员、治安积极分子等，共同做好城乡社区安全防范工作，对工作中发现的安全隐患，督促相关单位及时整改。
（二）关于“建立居民义务消防队，定期检查是否有过期的消防设施。” 原公安消防部队因机构改制，已于2019年脱离公安系统，成建制划归应急管理部门。原市公安局消防支队、各分县局消防大队（科）于2019年脱离市公安局，划归市应急管理局，成立市消防救援支队以及各区县消防救援大队，负责全市及各区县消防救援工作。建立居民义务消防队工作，即属于消防救援部门的工作职责。
根据2019年4月23日新修订的《中华人民共和国消防法》第五十三条规定：“公安派出所可以负责日常消防监督检查、开展消防宣传教育，具体办法由国务院公安部门规定。”鉴于目前公安部没有出台新的规定办法，经与市安委办、市消防救援支队沟通，公安派出所应继续按照《消防监督检查规定》（公安部令第120号）（以下简称《规定》）开展消防监督工作。 《规定》第三条第二款、第三款明确了公安派出所的日常消防监督检查职责，根据市安委办、市消防救援支队的工作意见：“在新的办法出台前，仍根据《陕西省公安派出所消防监督工作规定》（陕公通字〔2010〕86号）开展公安派出所消防监督工作。”《规定》第四条：“公安派出所在主管公安机关领导下实施消防监督，接受主管公安机关消防机构的业务指导。主管公安机关消防机构对公安派出所消防监督工作的业务指导，每季度不少于一次，并对公安派出所开展消防监督业务情况进行抽查。”市消防救援支队以及区（县）消防救援大队仍为公安派出所消防监督工作的业务指导部门，对公安派出所消防监督工作提供业务指导并进行监督。目前，我局公安派出所在市、县消防救援部门的业务指导下，持续做好日常消防监督检查工作，最大限度消除消防安全隐患，保障辖区居民居住生活环境安全。
（三）关于“发挥共青妇及老人组治安联防作用，发现可疑人员及危险物品及时向公安机关报告，形成群防群治的管理格局。”我局在市委政法委的牵头下，会同民政、街办、社区等单位积极发动辖区群众参与城乡社区治安联防工作，发动治安积极分子，发展治安信息员队伍，开展群防群治工作。上述人员在辖区内发现可疑人员及危险物品及时向公安机关报告，派出所及社区民警根据具体情况及时处置。
根据您的建议，我局按照公安机关有关职责，将在今后的工作中，进一步加大工作力度，组织全市公安派出所切实做好城中村、改建小区外来人员及流动人口、出租房屋管理工作，努力提升城中村群防群治工作水平，为人民群众提供和谐安全的生产生活环境。
非常感谢您对西安公安工作的关心、关注和支持，衷心希望您继续关注我们的工作，多提宝贵意见和建议，帮助我们不断提升服务经济社会发展的质量和效能，为大西安追赶超越作出新的更大的贡献。

西安市公安局
2020年9月2日  
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