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第745号提案的复函

市民革：
你们提出的关于西安市全国文明城市创建工作的几点建议收悉，现答复如下：
一、关于“积极探索，完善共享单车治理新模”的建议
近年来，我国互联网租赁自行车快速发展，在更好地满足公众出行需求、有效解决城市交通出行“最后一公里”问题，缓解城市交通拥堵、构建绿色出行体系等方面发挥了积极作用，有力推动了分享经济发展。但同时也存在车辆乱停乱放、车辆运营维护不到位、企业主体责任不落实、用户资金和信息安全风险等问题。尤其是电动自行车普遍存在车速过快、车辆未配备安全头盔、不按规定行驶，交通事故频发等问题。各级公安交警部门积极会同交通、城管等部门，不断强化工作措施，全面做好我市共享单车的管理工作。
一是加强道路交通秩序管理，保障非机动车道通畅，规范共享

单车的停放，对违规乱停乱放、运营监管不利的企业及时曝光，联合市交通局建立黑名单信息，严把市场投放和运营标准。继续加大对共享单车的违法行为的处罚力度。
二是积极协调政府相关部门，共同推动我市非机动车道及非机动车停放区域的规划和建设，依托共享单车运营商的大数据分析研判，科学合理的规划建设和完善非机动车道的通行和停放，确保绿色出行。
三是广泛开展文明交通宣传工作，充分利用广播、电视、报纸、网络等新闻媒体，加大宣传引导，提升市民的守法意识，摒弃不文明交通行为，自觉遵守交通法规，努力为我市道路交通管理工作营造良好的社会氛围。
二、关于“合力整治，构建文明交通秩序”的建议
2020年是西安市巩固提升文明城市创建成果，接收“全国文明城市”复评的关键之年，我市的经济建设和精神文明建设方面取得了巨大的进步，2017年以来，我支队在继续深化巩固全市道路交通违法行为大整治行动的基础上，以文明交通“车让人”活动为切入点和突破口，不断提升广大交通参与者的文明出行意识，积极推动形成了斑马线前主动停车让行的文明交通新风尚。但随着“车让人”文明交通创建活动的不断深入，行人、非机动车无序通行、快递外卖小哥乱穿马路等问题凸显。
从2018年开始，我支队按照省市主要领导的指示精神，在继续深化巩固全市“车让人”文明交通创建行动的基础上，以文明交通“人守规”活动为切入点和突破口，不断提升广大行人、非机动车的文明出行意识，积极推进“车让人、人守规”和谐交通、文明交通创建工作。市公安局印发了《落实文明行为促进条例巩固车让人深化人守规全力开展交通违法行为大整治实施方案》,交警支队充分发挥公安主力军作用，结合全市交通违法行为大整治行动，打破警种界限，协调市局建立多警种协助参与的交通治理新格局。通过集中统一行动和日常严管相结合，全面加强对行人交通违法以及非机动车闯红灯、逆行、非法营运、走机动车道、走高架桥、走下穿隧道等交通违法行为的管控力度。
针对行人、非机动车无序通行（闯红灯）等行为，西安交警除了采取常规路面纠处，教育以外，还在全市选取合适点位，每个执勤中队设立一个行人非机动车教育处罚点，针对在十字路口的非机动车违法载人、非机动车进入机动车道行驶、非机动车闯红灯、行人闯红灯等无序通行的交通违法行为进行现场纠正，并在教育点接受交通安全文明现场教育和学习，组织现场对交通安全法、交通安全知识进行测试，观看交通安全教育片，参与交通管理体验，取得了明显的教育宣传效果，使行人、非机动车遵章率有了大的提升。公安交警支队向科技要警力，采用了一些新的科技手段，在西华门设置试点“人脸识别”技术，采用先进的电子抓拍设备，连接电子显示屏，接入我市400万驾驶人信息库，实时曝光行人非机动车无序通行交通违法行为，对交通参与者起到了警示教育的作用，效果明显。
今年以来，为进一步提升摩托车、电动自行车骑乘人员和汽车驾乘人员安全防护水平，有效减少交通事故死亡，公安部交通管理局部署在全国开展“一盔一带”安全守护行动。西安支队结合部交管局事故预防“减量控大”综合通报制度考核要求，根据省交警总队“一盔一带”安全守护行动实施方案文件精神，迅速制定工作方案下发各大队，在全市迅速掀起了“一盔一带”安全守护行动，各大队紧紧依托行人，非机动车安全教育执勤点及文明交通创建示范路口，开展摩托车，电动自行车不带头盔等交通违法行为的教育处罚工作。
3月29日，公安交警支队启动了行人非机动车交通秩序大整治工作，通过交通安全教育、交通文明宣传、组织快递外卖行业示范引领、对交通违法行为人的警告处罚和参与体验交警执勤等多项措施，全力提升我市行人、非机动车驾乘人员的交通文明素养和守法意识。
在五月份全省“一盔一带”交叉测评工作中，我市机动车斑马线礼让率98.3%、行人遵章率94%、非机动车遵章率99%、汽车安全带使用率98%，均在全省排名第一；摩托车头盔佩戴率（城市道路90%、普通公路100%）分列全省第三、第一；电动车头盔佩戴率从15.6%提升至21.7%，成效明显；涉及摩托车、电动自行车的交通事故环比下降12.5%，初步实现了“三升一降”的工作目标。
为进一步强化非机动车，特别是快递、外卖行业配送用车的管理，推进电动车智能化管理工作进程，我支队与市邮管局、市快递协会建立了良好的沟通协调机制，多次针对我市快递行业配送用车管理问题进行了深入交流探讨，并建立了快递外卖行业交通违法抄报机制，通过企业管理、媒体曝光等手段进一步规范快递外卖配送人员交通行为，同时引起了社会各界及市委、市政府各级部门的重视。由团市委牵头，联合交警支队、市邮管局、市快递协会共同签发了《关于持续推进文明交通“车让人”“人守规”暨加强快递即时配送行业交通安全行为规范的通知》，进一步明确了各部门职责和工作方向。
下一步我们将借助“车让人”文明交通行动的先进经验，在西安市深入开展“人守规”文明交通行动，继续推进人脸识别系统的运用，结合个人诚信机制，进一步到达宣传教育的效果，并加大不文明交通违法行为的曝光力度，深入推进文明交通创建工作并结合十四运的即将召开，加大对行人、非机动车闯红灯、不按规定车道行驶等群众反映强烈的交通陋习的整治，为我市营造一个安全、文明、绿色、畅通的交通出行环境。
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