类别：B
西安市公安局
签发人：殷  浩
西公督办函〔2020〕103号

对市政协十四届四次会议
第627号提案的复函

张煜委员: 
您提出的关于在高层住宅安装室外摄像头的建议收悉，现答复如下：
在现实生活中，高空抛物现象时有发生，这种极为恶劣的不文明行为极易酿成事故，后果不堪设想。2019年11月14日，最高人民法院发布了《关于依法妥善审理高空抛物坠物案件的意见》，故意高空抛物正式入刑，将依据具体情形，按照以危险方式危害公共安全罪故意伤害罪故意杀人罪论处，特定情形要从重处罚。
将于2021年1月1日起施行的《民法典》，对于如何处置高空抛物这一危害公共安全的违法行为作了进一步的完善。《民法典》第一千二百五十四条规定：禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后，有权向侵权人追偿。物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止前款规定情形的发生；未采取必要的安全保障措施的，应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。发生本条第一款规定的情形的，公安等机关应当依法及时调查，查清责任人。
这个规定明确了由实施抛物行为的侵权人承担责任，首先强调了公安等机关应当查清责任人，尽量让真正的责任者承担应尽的责任。其次，该规定为物业服务企业设置了安全保障义务。所谓合理的安全保障义务，包括设置摄像头、完善相应的安全设施等，未尽该义务的物业服务企业，应承担未履行安全保障义务的侵权责任。最后，可能加害的建筑物使用人补偿后，有权向侵权人追偿的规定，实质性降低了其他业主承担的风险，受害人的权益保护与行为人的行为自由之间，取得了相应的平衡。
此外，将高空抛物行为确定为犯罪，也已处在立法进程中。刑法修正案（十一）草案规定，从高空抛掷物品，危及公共安全的，处拘役或者管制，并处或者单处罚金。有前款行为，致人伤亡或者造成其他严重后果，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。
我们有理由相信，随着法律的不断完善，高空抛物坠物这种严重危害公众生命财产安全的行为将得到有效遏制，对其的治理也更具科学性。                                                                
为进一步提升全市基层社会治理智能化水平，按照公安部,和省公安厅的要求，我局自2019年开始，在全市试点、探索“智慧安防小区”建设。“智慧安防小区” 是以居民小区为单元，通过布设基于物联网联通的各类前端智能感知设备，全域全量多维即时感知居民小区公共安全风险隐患，可以提高小区治安防范水平和能力，降低案件发生率，切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。但是，由于防高空抛物感知设备未纳入省公安厅下发的“智慧安防小区”建设范畴，故前期建成的“智慧安防小区”中，只有部分小区安装了防高空抛物探头，如：雁塔区的长庆坊、美立方小区，航天新区的智慧谷等小区。
由于高空抛物行为会对小区居民人身安全造成极大隐患，公安高新分局和蓝田县局等已先行一步，将防高空抛物感知设备建设纳入到了辖区新建“智慧安防小区”的计划中。下一步，我局将积极会同住建局、民政局、大数据局等相关部门，将防高空抛物感知设备纳入“智慧安防小区”建设范畴，结合我市老旧小区改造工作，与我市老旧小区完善基础及配套设施类改造标准相结合，同步设计、同步实施、深入推进，彻底去除高空抛物这个“悬在城市上空的痛”，切实保护好我们“头顶上的安全”。
[bookmark: _GoBack]

西安市公安局
2020年8月28日    
- 3 -

