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对市十七届人大三次会议
第0175号建议的复函
王毅代表：

您提出的《关于“网络电信诈骗”的建议》(第0175号)收悉，现答复如下：

您关于“加强职能部门的监管，各职能部门要高度重视并加强作好职能的监管工作；各级公安机关要持续加大打击电信诈骗力度；各级公安机关、金融机构、电信部门等要联合开展多形式多样的反诈骗宣传活动”的建议，一直是各级公安机关刑侦部门的工作重点和目标。
今年以来，西安市打击电信网络犯罪联席办公室始终认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和中办国办《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》，按照公安部、陕西

省工作要求，坚持多点发力、合力推动。2023年4月19日，副市长、市公安局党委书记、局长、市打击电信网络犯罪联席会议总召集人李启全组织召开了各区、县联席办、公安、检察、法院、金融行业管理部门、电信行业管理部门等所有成员单位参加的工作推进会议，进一步明确了各单位的工作任务，要求压实责任，提高效能，持续开展行业整治，对工作不力的单位要督导问责，并且将遏制电信网络新型违法犯罪工作纳入综合平安建设考核机制。针对电信网络诈骗新型违法犯罪，从“打、防、管、控、宣”五个方面入手，聚力“五个突出”，全力遏制电信网络新型违法犯罪高发态势。

一是突出“打”，打出声威战果。聚力打击网络刷单、网络交友、虚假投资、虚假征信、冒充客服等电诈高发类型，深入开展“云剑2023”1号、2号、3号专项集群打击行动，先后组织警力奔赴17个省开展抓捕工作，共抓获嫌疑人500余名；聚力打击本地窝点，精准分析、关联挖掘，研判出“GOIP”犯罪团伙线索138条，抓获嫌疑人300余名；聚力打击卡头卡贩，摧毁本地收贩卡网络，共刑拘“两卡”人员1237名。
二是突出“防”，防范风险隐患。牢固树立“防范为先”思路，紧盯风险，提早干预，运用网络安全攻防和大数据分析等技术，开展网络端和电话端反诈预警，严格落实紧急预警2小时、高危预警24小时、一般预警48小时反馈的预警劝阻工作机制，不断提升精准劝阻效能。今年第一季度，通过电话劝阻140余万人，通过短信劝阻144余万人，上门劝阻2万余人，第一时间止付涉案账户6万个，审核冻结账户1万2千余个。
 三是突出“管”，管好行业部。进一步压实行业、部门主体责任，组织联席单位全力推进两卡整治；细化制定《“断卡”行动联合整治十条措施》《“断卡”行动联动核查工作机制》；建立“两卡”联动微信群，在全市各银行、运营商营业网点派驻警力，快速处置风险开卡、预警劝阻等问题；组织银行和运营商常态化倒查涉案线索，关停风险账户、号码18万余个。
四是突出“控”，控住高危人员。深入开展针对滞留境外（缅北）涉诈高危人员的“断流”专项行动，细化工作流程，强化协作机制。严格落实属地管控责任，共同开展劝返工作。同时，加强对“回流”人员、涉嫌偷越国边境人员的审查打击力度，深挖违法犯罪线索。
五是突出“宣”，宣传营造声势。结合《反电信网络诈骗法》宣传贯彻实施工作，充分运用新媒体平台，采用“普宣、精宣、个宣”等多种形式提升宣传效果。组织各分县局深入社区、学校、企事业单位，开展防范电信网络诈骗宣传活动200余场，组织拍摄人民群众喜闻乐见的反诈宣传视频，不断扩大反诈宣传覆盖面；结合案件高发警情，发布日常宣防指令90条，精准宣防指令16条；针对老年人、大学生、财务人员等不同社会群体，开展养老反诈公益讲座、“反诈第一课”等个性化宣传活动；积极动员市民群众安装使用“国家反诈中心APP”,关注“国家反诈中心”政务号。
下一步，各级公安机关刑侦部门将持续发力，精准打击电信网络犯罪，全力守好群众的“钱袋子”，不断提升群众的幸福感、获得安、安全感。 
一是以“四专两合力”为导向，促成反诈战略性布局。确保到2023年底，我市“四专两合力”建设取得明显成效，电信网络诈骗发案和群众损失上升势头得到有效遏制。到2025年底，我市“四专两合力”建设全面加强，我局打击治理能力水平显著提升，我市电信网络诈骗及相关联违法犯罪多发高发态势基本扭转。
二是以工作实践为切入，实现反诈战术性格局。强力推进破案攻坚。要继续发挥公安机关打击主力军作用，及时组织集群战役，加强侦查打击，做到集群打、专案打、环节打、链条打、本地打、全国打和境外打“七打”，坚决打疼打怕犯罪分子。细化各项防范手段。加强资源手段建设，做好技术预警防范、技术劝阻防范、人员区域防范和人员单位防范，全方位织密反诈防护网。全面加强行业管控。依托各级联席会议机制，扎实推动金融、电信、互联网等行业主管部门落实行业监管主体责任，合力挤压犯罪空间。深化做精防诈宣传。继续建立健全全覆盖、立体式、常态化的反诈宣传工作体系,积极运用新媒体平台，不断扩大宣传覆盖面，切实提高宣传精准度。
三是以标准化流程为抓手，推进“四个流程”“四个标准”和“四个指标”。今年，市公安局将以标准化流程为抓手，切实将“四个流程”（即，预警工作流程、止付工作流程、冻结工作流程和逼投劝返工作流程）“四个标准”（即，案件侦办标准、宣防标准、打击标准和管控标准）和“四个指标”（即，“两升两降”、“两卡黑灰产”、起诉数和追赃挽损数）的内容要求贯穿到打击电诈各项业务工作中，不断提升工作效能和成效。
西安市公安局
2023年6月19日
- 6 -
- 5 -

