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刘顶锋代表：
您提出的《关于综合治理我市停车难问题的建议》（第0252号）收悉,现答复如下：
一、关于“重点推动，加快城市停车位总量有序增加“的建议
[bookmark: _GoBack]近年来，我市停车泊位建设速度远远滞后机动车保有量增长速度的矛盾日益突出，公安交警支队在持续加大停车乱、乱停车整治力度的同时，将缓解停车难问题作为一项重要的民生工作，采取有力措施，持续推进落实：
一是牵头起草方案，变“九龙治水”为“攥指成拳”。按照“市级抓总、属地管理、部门联动、统筹推进”的思路，公安交警支队从今年2月份开始，牵头起草了《关于加强城市停车管理工作的实施方案》（以下简称《实施方案》），并征求了各区县政府、西咸新区管委会及各开发区管委会及21个市级相关部门的意见，于4月4日报请市政府审定。目前市政府办公厅正在进一步修订完善，待市政府审议通过后，在全市范围印发执行。
二是成立工作专班，确保各项工作扎实有序推进。市政府成立了工作专班，由市政府分管规划建设和分管公安工作的副市长为组长，由市公安局、市资源规划局和市住建局的分管副局长为副组长，成员单位包括市交委办、市公安局等21个市级部门和各区县政府、西咸新区管委会及各开发区管委会，加强组织领导与统筹协调，有效推进《实施方案》各项工作任务和措施落地见效。
三是列出任务清单，倒排工期实施挂图作战。《实施方案》从四个方面着手，一是全面摸排建立停车资源问题清单；二是精准施策实现停车资源增量扩容；三是完善市级智慧停车平台功能实现停车数据互联互通；四是强化文明停车宣传引导和鼓励绿色出行。列出了20项工作任务清单，明确牵头单位和责任单位。各区县人民政府、开发区管委会、市级相关部门按照各自职责，在全市范围内开展停车秩序综合治理工作，多部门协同发力，采取有力措施，实施挂图作战，建立常态排查综合治理的停车管理机制，确保各项工作任务落到实处。全力打造“有序规范、智慧便民”的城市停车管理西安模式，奋力谱写西安高质量发展新篇章。
二、关于“分类施策，优化城市不同地区的车位供给结构”的建议
一是设置夜间限时段免费停车泊位。针对老旧小区、城中村改造房等停车资源严重不足的区域，组织专业人员逐路勘踏考察评估，本着“应划尽划”的原则，在适合路段科学设置夜间限时段免费停车泊位及配套交通设施，一定程度上缓解了周边居民夜间停车矛盾，同时在日间加强对限时停车泊位的清理工作，促使周边居民养成良好文明的停车习惯。截至目前，全市在梨园路、御井路、华山路等116条路段共施划夜间限时段停车泊位4337个，较大程度上缓解了区域性停车难，收到群众的一致好评。下一步，公安交警支队将加大力度，对停车资源严重不足的区域周边道路进行调研摸排，想方设法增加夜间限时段停车泊位的设置数量，进一步缓解市民群众夜间停车难问题。
二是设置其他临时便民车停车泊位。公安交警支队牢固树立以民意为导向的工作理念，通过组织“进建商”“进百千企”等活动，积极主动问需于民、问计于民，通过在全市范围内推广设置各类限时段、限时长便民停车位，满足多元化停车需求，实现精细化管理目标，进一步缓解我市“停车难”问题。截至目前，全市在工农路陕师大附小、曲江一小等37个中小学周边设置908个接送学生限时停车泊位；在东二环、枣园西路等106处设置294个如厕限时长停车泊位；在长乐西路、太华南路等120处设置139个出租车上下客临时停车泊位；在文艺路、朱雀大街等228处设置285个无障碍停车泊位。
三是打造“五个一”停车管理工作样板示范点。公安交警支队针对市民群众关心关注的“停车难”问题，印发了《关于全力推进支队重点工作项目加快落实“五个一”静态交通管理工作措施的通知》，围绕医院、景区、学校、小区、商贸五类停车矛盾突出的区域，以改善区域停车难为抓手，通过错时共享、空间共享、置换车位等办法将盘活停车资源作为解决群众“急难愁盼”的重要民生问题，缓解区域停车压力，优化区域停车治理能力，以点带面，实现小区域带动大范围缓解停车难的治理目标。去年以来累计完成“五个一”停车治理样板示范点段108处，解决相关便民停车泊位近3万个、非机动车停放点4千余平方米。
四是重视街巷道路摸排“整理”工作。公安交警新城大队针对辖区老旧小区多、人口密集、停车资源严重匮乏的现状，联合西安新城智慧停车服务有限公司对辖区道路进行全面摸排，在具备优化泊位条件的支路、街巷增设停车泊位，对路内停车泊位标线进行重新复划，停车位逐一编号，同时路内停车泊位数由2704个增加到2812个，有效增加停车泊位108个，并对辖区99个停车站点标志进行逐一核对，做到停车底数清，停车标志明显。该工作举措先后被多家媒体正面报道。
五是探索创新施划设置免费便民车位。2023年5月，公安交警支队在停车资源较为紧缺的矿山路，试点施划了蓝色免费停车泊位，供周边居民免费使用，但实际并未取得缓解周边停车难的预期效果，免费停车泊位被部分私家车长期占用，停放周转率极低，造成路内临时停车泊位难以发挥便民利民的作用，反而降低了道路通行效率。
公安交警支队将持续深化各项停车管理举措，在对主、次干道抓好停车秩序管理的同时，对城市支路、街巷进行全面摸排调研，在具备优化泊位条件的支小道路进行交通组织优化，适当增加路内停车泊位，尽可能增加停车资源，最大程度缓解周边居民的停车难题。
一是多措并举积极缓解就医难。您在建议中提到的对市内重点停车难的隐患点，如城区内交大一附院、西京医院、儿童医院、省医院、红会医院、中医医院、市一院、四院等建立就医疏导停车指示电子牌的建议是非常重要的，一直以来，医院周边因停车排队、占道违停、减速观察等情况是造成堵点的一个重要原因，西安公安交警针对此情况进行了多种措施缓解就医停车难。针对西北妇女儿童医院停车资源不足的情况，交警曲江大队经过反复调研，进行一系列交通组织优化措施，在紫云路设置出租车、网约车专用通道，协调院方在医院内部设立出租车、网约车免费临时停放区，引导出租车、网约车由南一门进入医院内部等候上下客，在医院周边车辆通行较少的观风路与紫云路新增设了110个路面泊车位，同时协调医院南侧彩虹谷商业综合体闲置车位用于医患停车，在医院周边设置就医疏导停车指示标志引导溢出车辆前往彩虹谷停车场停放。去年以来，共在18个医院周边打造停车管理示范点，解决就医车位4240个。下一步，公安交警支队将对各医院周边停车资源进行摸排梳理，在医院周边优化交通组织，在醒目位置设置就医车辆溢出分流标志，减少医院周边无效交通流，保证医院周边交通秩序畅通。
二是探索“一点一策”制定旅游景点节假日模式。您在建议中提到的在全市的旅游区、旅游名镇，要做好停车引导服务，同时要在周边的机关、学校开辟临时停车服务场所，重点解决假日期间出现的’潮式停车’难问题，也是我们公安交警支队一直以来探索的工作之一。去年以来，以我市热门景区曲江新区为试点，春节期间协调市委党校300个车位、西安广电中心430个车位、曲江宾馆400个车位、芙蓉新天地1700个车位和植物园300个车位，小计3130个内部停车位对游客开放使用，同时发掘道路停车资源，将雁塔南路雁南三路至雁南四主干路段根据流量变化，适时设置成临时停车场，将芙蓉东路等7条道路设为临时停车路段，小计停车位2070个，最大限度解决游客停车难问题。春节假期期间，共设置便民车位5200个，人性化管理的温暖与智慧得到了广大游客的认可，在多家媒体得到宣传报道。以后我们将在全市推广假日期间停车模式，做到一景点一方案，实现精细化管理。
三、关于“智慧引领，推动全省各城市的停车管理系统建设”的建议
一是提前完成“西安市智慧停车综合服务平台”建设任务。公安交警支队以政府出台的《西安市解决“停车难”问题三年行动方案》为指引，为给市民创造良好的停车体验，调节交通出行结构，应用大数据、互联网和云计算等技术作为城市交通治理的突破口，锚定“全国一流、智慧便捷”的工作目标，在科学化、规范化、智能化上下功夫，积极探索城市停车管理智能化建设，联合城投大数据公司等相关部门成立工作专班，提前一年完成了“西安市智慧停车综合服务平台”建设任务。
二是全力推动市、区两级平台互联互通。2022年11月正式上线试运营至今，已完成14个区级平台（11个主城区+阎良航空基地+航天基地+阎良区）实现与市级平台互联互通，西咸新区和临潼区2个区级平台预计4月底前完成对接，随着“西安市智慧停车综合服务平台”功能的不断完善和发展，平台已覆盖全市多个区域61万个停车泊位数据接入，导入4321个停车场基础信息，已初步实现全市停车“一张网、一张图、一个APP”的建设目标。
三是持续丰富平台各项服务功能。截至目前，“西安泊车”已经全面实现和“西安市智慧停车综合服务平台”的数据互通，车主一次绑定便可以实现智慧停车更多服务。目前平台可实现对全市停车场分布总览，包括停车场泊位分布图、两级停车热点图、分级实时预警、停车轨迹一键查询、重点车辆协查管理、数据交互与共享、静态交通产业赋能等功能，同时为市民提供停车信息检索、停车泊位诱导、线上投诉建议及车生活等服务功能。
四、关于“共享停车，盘活城市停车资源”的建议
2021年12月，公安交警支队印发了《解决“停车难”问题三年行动方案》，其中一项重要举措就是您建议的共享停车盘活资源理念，具体采取了以下工作措施：
一是鼓励具备安全管理条件的党政机关、企事业单位、居住小区及商业办公建筑的停车场，在满足自用的情况下对外开放，实行有偿使用、错时共享。富远停车场原为西安市西部城建置业有限公司与碑林区教育局（五味十字小学）进行置换后的空地，用于西部城建及其下属公司西安市聚和顺置业有限公司内部停车使用，公安交警支队走访中发现该车场常有空余，经多次沟通协调，该车场同意将151个停车泊位对外共享开放，有效缓解周边群众停车难问题。今年以来，公安交警支队先后同聚和顺置业有限公司、铭城国际小区、悦荟广场等12个单位对接协商对外开放停车资源，共享停车泊位7180个。
二是鼓励利用待建土地、空闲厂区、边角空地、断头路等闲置场地设置便民临时停车场。主动对接新城区城市建设投资有限公司和西安市铁路物资供应段，在东六路与顺城东路交叉口、经九路西安铁路物资供应段西门，利用待建土地共设置经营性停车位377个，有效缓解东六路、含元路周边老旧小区停车资源不足的问题。针对秦岭大道周边停车难问题，积极协调草堂科技产业园在秦岭西五路设置免费停车场，解决车位350余个，有效缓解比亚迪二厂员工停车难问题。针对长安区下北良村因无停车场，违停乱象较为严重，导致在学生上下学期间容易出现道路拥堵的问题，积极与下北良村进行协调，利用村内闲置土地办理临时停车场1处，车位300个，有效解决该处居民停车难的问题。今年以来西安公安交警主动对接，积极协调利用闲置场地设置便民停车场共6处，新增车位1295个。
三是探索社区与周边公共停车场或企事业单位实行错时共享停车的模式，通过时空互补解决停车问题。在老城区选取停车矛盾较为突出的区域打造缓解停车难示范点，主动对接西安新城国有资本运营集团有限公司，对万年路小区等11个小区的2373个车位在日间（8:00-16:00）开展错时共享停车，极大程度缓解周边“上班族”及办事群众的停车难题。
五、关于“科学管理，加强违法督查整治”的建议
一是积极推动建章立制工作。去年以来，公安交警支队会同市发改委对原《西安市机动车停车服务收费管理办法》（以下简称《办法》）进行了修订和完善，经过两次公开征求意见和修改完善，2023年1月17日召开市级部门专题会研讨，沟通达成一致意见。经市司法局合法性审查修改完善后最终形成《西安市机动车停车服务收费管理办法（修订送审稿）》。现已提请市政府专题会研究审议，建议以市政府名义印发执行。
二是通过价格杠杆提升停车泊位周转率。《办法》中规定，实行政府定价的停车服务收费标准，要按照“停车热点区域高于非热点区域、路内高于路外、地面高于地下、拥堵时段高于空闲时段”的原则，综合考虑停车设施等级、地理位置、服务条件、供求关系及社会各方面承受能力等因素，合理制定收费标准。对不同区域的停车设施服务收费，根据停车供需状况差异，并考虑道路路网分布、公共交通发展水平、交通拥堵状况等因素，划分不同类区，实行级差收费。供需缺口大、矛盾突出的实行较高收费，供需缺口小、矛盾不突出的实行低收费。对城市外围的公共交通换乘枢纽停车设施服务，实行低收费。同一区域停车设施，区分停车设施所在位置、交通拥堵情况、停车时段、车辆类型和占用时长等，制定差别化服务收费标准。对道路路内停车泊位停车服务，实行超过一定停放时间累进式加价的阶梯式收费。适当扩大路内、路外停车泊位之间的收费标准差距，引导市民更多地使用路外停车泊位，同时通过价格杠杆，有效提高路内停车泊位的停放周转率。
今年以来，公安交警支队先后印发了《关于迅速开展停车秩序大提升行动的紧急通知》《关于开展12345市民热线停车问题集中治理比武活动的通知》，具体采取了以下工作措施：
一是层层夯实责任，对停车治理工作做出全面部署。针对停车热点、重点、痛点和难点问题全面安排部署。同时建立最小工作单元机制，采用固定人员搭配为最小工作单元，运用最小工作单元在重点区域、路段开展违停纠处和其他交通巡逻管控工作，将违停治理工作压实落地，路段治理责任落实到人，根据实际情况，为每个最小工作单元划定巡逻路线和打卡点位，确保巡逻职责到位，织密巡逻频次，最大程度压缩违停空间，确保全市停车整体秩序有较大提升。
二是协调发动各种力量，共同开展停车综合治理。主动对接辖区政府部门，推动形成“党委牵头，政府主导，部门参与，各负其责，相互协作，齐抓共管”的工作局面；开展“警社共治”模式，通过在警民互动微信群开展执法预警、宣传引导、政策解读、管理交流，积极建立警民互动的长效机制；开展“警保联动”模式，大型商业中心和企事业单位所属的保安人员与辖区交警建立联勤联动机制，做到违停乱点问题早防控、早发现、早处置。以群众反映停车乱强烈的御锦城小区为试点，成立工作专班，将执法阵地前移至社区，实行24小时工作制，联合周边学校进课堂，动员家长文明规范停车，联合社区、城管齐抓共管，设立违停处理台账，对多次严重违停、屡教不改的车主，采取约谈训诫、媒体曝光等手段，多措并举，短期内迅速扭转该处违停乱象。
三是强化部门联动，同城管部门强化联勤联动机制。4月10日，公安交警支队同市城管局进行会商，决定开展停车秩序联合整治百日行动，公安交警支队牵头制定了《停车秩序联合整治百日行动工作方案》，目前已进入会签程序。《方案》中，要求城管、交警部门结对联合整治，按照“整治一处、规范一处、提升一处”的思路，抓好重点区域车辆停放秩序管理工作，要求领导亲自包抓，层层夯实工作责任，提高各项工作标准，建立长效管理机制。为确保行动取得实效，建立以效果为导向的考核机制，通过停车秩序联合整治百日行动，进一步强化城管、交警部门的联勤联动机制，充分发挥各自部门优势，形成强大合力，常态化开展联合执法行动，坚持“治、管、控、防”等多种措施，切实履行好管理责任，形成互补协作、齐抓共管、高效便捷的工作格局，使车辆停放秩序得到综合提高。
六、关于“着眼长远，倡导绿色出行”的建议
公安交警支队在做好各项停车管理工作的同时，通过各种宣传媒介和形式加大了宣传引导工作：
一是多元化扩大宣传覆盖面，加大曝光力度促进规范停车。今年以来，公安交警支队组织中央和省市媒体随警作战10余次，依托“西安交警”两微一抖平台及各交警大队新媒体矩阵账号，发布关于文明停车相关稿件80余条；积极主动联系中央和省市媒体，对公安交警支队为缓解群众停车难问题工作举措进行报道，发布新闻稿件60余条；在华商网上线20周年特别策划——2023年“我为群众办实事”系列报道“有请办事人之西安公安交警支队秩序处”专场中，公安交警支队秩序处民警在线回复如何缓堵保畅、治理违停、将在哪些地区增设停车场等市民群众关心关注的交通问题；西部网平台对高新交警大队持续开展违停整治、全力确保道路安全畅通进行集中报道。在加大宣传力度的同时，公安交警支队利用各类新媒体平台，加大对违法停车行为的曝光力度，累计发布曝光稿件30余条，共对150余辆严重违停车辆进行曝光，教育引导广大市民群众有序停车，争做文明司机。
二是多媒体联动构成宣传矩阵，全方位倡议市民绿色出行。随着疫情解封，市民群众的出行需求日益增长，特别是在节假日期间，西安作为全国热门旅游目的地之一，各景点商圈车流量、人流量出现爆发式增长，公安交警支队依托西安交警微博、抖音、快手、视频号、头条号同步发布信息，提前公布节假日交通出行预判和热门商圈、景点周边的停车场信息，为群众提供了细致周详的信息停车引导，引导市民、游客规范停车，同时提醒市民、游客绿色出行，倡议广大市民减少驾车出行，更多乘坐公交、地铁等公共交通工具，避免交通拥堵；驾车出行时，也尽量合乘。通过各大新媒体平台，构成宣传矩阵，充分利用新媒体传播速度快、传播范围广的特点，第一时间将信息带给受众，取得了良好的宣传引导效果，赢得群众称赞。
三是提高违停举报受理效率，进一步强化市民交管参与感。公安交警支队对微信服务号“违法随手拍”举报平台持续加大宣传力度，对于市民群众过“违法随手拍”平台上报的违法停车举报信息，公安交警支队和各交警大队组织专人审核把关，提高审核效率，对属实的依法处罚，精准高效回应市民群众对违法停车行为的举报受理。在市民群众举报信息中，选择占用消防通道、多排停车、路中间停车、斜向停车等严重违停车辆照片通过“西安交警”公众号每周向社会曝光。同时，联系各大新闻媒体转载扩大宣传范围，有效加强市民群众的交通管理参与感，鼓励和引导市民群众树立守法停车、规范停车的良好意识，打造共治共享的社会治理格局。
下一步，公安交警支队将结合您的建议意见，在市委、市政府的正确领导下，会同各区县、开发区和市级相关部门。在部门联动、资源挖潜、科技创新上持续用力，协同发力，有效解决停车难问题。
一是加强违停整治，注重长效巩固。加强占道违停车辆的治理工作不放松，进一步压缩违停空间。以民情民意为工作导向，重点针对群众反映停车问题较为强烈的路段，集中力量强效整治，实现短期见效、长效巩固的工作效果。
二是用好拍摄设备，注重科技强警。进一步增加违停拍摄监控设备的设置工作，同时对现有设置点位不合理和无数据的违停球进行迁移，优先迁移至市民反映强烈的违停乱点和严管路段进行高密度拍摄查处，进一步加强监控设备抓拍效率，充分发挥违停监控设备的治理效能，最大化提升停车秩序治理效果。
三是盘活停车资源，向内极致挖潜。持之以恒以改善区域停车难为抓手，尽力向内挖潜，盘活存量，对停车乱点周边可利用、可挖掘的停车资源进行深度梳理挖潜，最大化增加停车资源，通过错时共享、空间共享、置换车位等办法将盘活停车资源作为解决群众“急难愁盼”的重要民生问题，缓解区域停车压力，优化区域停车治理能力，以点带面，实现小区域带动大范围缓解停车难的治理目标。
四是推进智慧停车，提升交管水平。全力推进智慧停车平台应用推广工作，不断将新理念、新技术融入平台，拓展服务功能，增强用户体验，为广大车主提供融合公交、地铁、充电设备等更多出行信息服务和车辆保险、加油、违章查询等车生活服务。后续将持续接入平台资源，融合城管、交警部门的管理平台，加快组织各类停车主体接入“西安市智慧停车综合服务平台”，不断提升我市智慧停车行业水平，开启我市静态交通快速发展的新局面。
非常感谢您对我市交通管理工作的关心和支持，欢迎您继续关注和监督我们的工作。

                             西安市公安局
2023年6月19日
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